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Warszawa, 18 grudnia 2024

Pan 
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację nr 6662 Pana Posła Kamila Wnuka i grupy Posłów, w sprawie 
prawa honorowych dawców krwi do korzystania z opieki POZ poza kolejnością, uprzejmie 
proszę o przyjęcie poniższych wyjaśnień.

Ad. 1.  Wszyscy świadczeniodawcy mają obowiązek uwidocznienia w miejscach udzielania 

świadczeń pisemnej informacji o uprawnieniach wynikających z posiadania prawa do 

korzystania ze świadczeń poza kolejnością, zgodnie z art. 47c ust. 5 ustawy o świadczeniach 

opieki zdrowotnej finansowanych ze środków publicznych1 .

Ad. 2. Każdy sygnał o nieprzestrzeganiu przez świadczeniodawcę przepisów określających 

zasady wyznaczania terminu osobom posiadającym prawo do świadczeń opieki zdrowotnej 

poza kolejnością jest wyjaśniany, a świadczeniodawcy są pouczani i zobowiązywani do 

bezwzględnego stosowania przepisów w tym zakresie. Każde stwierdzone naruszenie 

w tym zakresie może skutkować nałożeniem przez Narodowy Fundusz Zdrowia kary 

umownej.

Ad. 3 Aktualnie, zgodnie z przepisami art. 43 ust. 1 pkt 2 ww. ustawy, świadczeniobiorcom 

posiadającym tytuł Zasłużonego Honorowego Dawcy Krwi (ZHDK) przysługują bezpłatnie 

leki określone w wykazie zawartym w załączniku do rozporządzenia Ministra Zdrowia 

wydanego na podstawie ust. 4 ww. artykułu. Są to przy tym leki nieobjęte refundacją ze 

środków publicznych (tj. na podstawie ustawy o refundacji leków, środków spożywczych 

specjalnego przeznaczenia żywieniowego oraz wyrobów medycznych2). Samoistną 

podstawą ich finansowania w ww. grupie świadczeniobiorców jest art. 43 ust. 1 pkt 2 

ustawy o świadczeniach opieki zdrowotnej finansowanych ze środków publicznych.

1 Ustawa z dnia 27 sierpnia 2004 r. o świadczeniach opieki zdrowotnej finansowanych ze środków publicznych (Dz. 
U. z 2024 r. poz. 146, z późn. zm.).
2 Ustawa z dnia 12 maja 2011 r. o refundacji leków, środków spożywczych specjalnego przeznaczenia 
żywieniowego oraz wyrobów medycznych (Dz. U. 2024 r. poz. 930, z późn. zm.).
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Nie ma uzasadnienia obejmowania tym wykazem szczepionek do przeprowadzania 

szczepień ochronnych. Omawiany wykaz zawiera bowiem leki, których przyjęcie jest 

uzasadnione ubytkiem krwi w związku z jej dawstwem i ma na celu ograniczenie skutków 

tego ubytku (są to leki zawierające żelazo, kwas foliowy lub witaminę B2), podczas gdy 

szczepionki do przeprowadzania szczepień ochronnych nie są tego rodzaju lekami. Dlatego 

też nie ma podstaw, by obejmować je tym wykazem i nie ma planów do wprowadzenia 

takich zmian.

Niezależnie od powyższego należy wskazać, że zgodnie z art. 43 ust. 1 pkt 1 ww. ustawy 

omawianej grupie świadczeniobiorców przysługują bezpłatnie, do wysokości limitu 

finansowania, leki objęte refundacją systemową w zakresie kategorii dostępności 

refundacyjnej „dostępny w aptece na receptę w całym zakresie zarejestrowanych wskazań 

i przeznaczeń”. W aktualnym obwieszczeniu refundacyjnym wydawanym na podstawie art. 

37 o refundacji leków, środków spożywczych specjalnego przeznaczenia żywieniowego 

oraz wyrobów medycznych znajdują się również szczepionki do przeprowadzania 

zalecanych szczepień ochronnych, spełniające przedstawione wyżej wymagania w zakresie 

kategorii dostępności. 

Produkty immunologiczne, jakimi są szczepionki, jeżeli podlegają refundacji ze środków 

publicznych, to zasadniczo wydawane są świadczeniobiorcom z aptek ogólnodostępnych 

i punktów aptecznych z 50% poziomem odpłatności, co jednak nie dotyczy ZHDK, którym 

ww. leki są wydawane – jak już wspomniano – do wysokości limitu finansowania. 

Ponieważ szczepionki, o których wyżej, mają aktualnie cenę detaliczną nie wyższą od 

dotyczącego ich limitu finansowania, to podlegają wydaniu ZHDK bez uiszczania przez nich 

dodatkowej opłaty. Muszą być jedynie spełnione są określone wymagania formalne, tj. 

recepta zawierająca kod uprawnienia dodatkowego „ZK” oraz okazanie przez pacjenta 

stosownej legitymacji). Przedstawione rozwiązanie stanowi dostateczną preferencję dla 

świadczeniobiorców będących ZHDK.

Z wyrazami szacunku
z upoważnienia Ministra Zdrowia
Jerzy Szafranowicz
Podsekretarz Stanu
/dokument podpisany elektronicznie/
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